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Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Fantoma —  
confesionalismului.
(s.). N’a păcătuit neamul românesc 

îu nici un timp. Dar’ străini, sau chiar 
singuratici Români, se găsiră şi se gă
sesc pentru a păcătui ei în contul nea
mului, care pătimea şi pătimeşte până 
şi de miseriile rătăciţilor sei fii.

Pe lângă că ne fac traiul iad vrăş
maşii, se mai află şi azi pretinşi fraţi 
de ai noştri, cari în loc de a fixa punc
tele comune, momentele de armonie în
tre noi, relevează şi mai ales inventează 
fantome de mult condamnate de spiri
tul timpului, folosindu-le în scopul imo
ral de a ne desbina pe noi, spre a-’şi 
face ei mendrele în tihnă, la adăpostul 
mascatelor năzuinţi detestabile, pretinse... 
morale, nobile, naţionale etc. etc.

Una dintre aceste fantome de spe
culă, poate cea mai înspăimântătoare 
pentru naivi şi creduli, este cunoscutul 
şi ruşinosul „ e o n fe s io n a lism “ ce se 
practică la noi chiar de cătră aceia, cari 
in sufletul lor nu cultivă nici cel mai 
minimal respect pentru sfintele idei şi 
aşezăminte creştineşti.

Strigoi, văzuţi şi nevăzuţi, mascaţi 
şi demascaţi, cu marcă şi fără de marcă, 
scot din archiva vechilor păcate demo
datul fanatism confesional, şi cu o fri
volitate fără de precedent usează de el 
pentru a hrăni zizania în sinul neamu
lui, pentru a-’şi face ei trebşoarele, pen
tru a oferi — conştient sau inconştient 
— sucurs duşmanilor solidarităţei şi pro- 
păşirei noastre naţionale...

Totdeauna, sub ori-ce raporturi, 
sentimentul nostru obştesc, temperamen
tul sănătos al poporului, a simţit o pro
fundă aversiune şi un dispreţ foarte 
pronunţat faţă cu mânuirea culpabilă a 
odioaselor arme luate din arsenalul 
urei confesionale. Nici-odată, cinstitul 
şi bravul Român n’a cunoscut, în cele 
religionare, decât o singură lege: tradi
ţionala şi scumpa lege românească. 
»Unit« sau »neunit«, aceste deosebiri 
puţin importante pentru rostul existen
ţei şi înaintărei noastre ca neam, n’au 
exerciat nici-odată o influenţă distrugă
toare sau desbinătoare asupra fiinţei 
noastre naţionale. Deşi împărţiţi fatal
mente în două taberi religioase, Românii 
ciscarpatini au rămas în toate vremurile 
uniţi naţionaliceşte. Probe istorice stră
lucite, de pildă supplex libellum Vala- 
chorum înaintat împăratului Leopold, 
sau adunarea de pe »Câmpul liber- 
tăţeii, confirmă cu prisosinţă acest 
adevăr care ne serveşte spre onoare 
şi fală.

Chiar şi când au existat — şi mai 
există, — certurile confesionale, bombar
dările reciproce cu fanatismul confesio
nal revin în sarcina păturei noastre culte, 
şi anume în sarcina acelor feţe biseri
ceşti sau nebisericeşti, cari mai adese
ori din iperzel, dar’ une-ori şi din rea 
credinţă, agită fără de nici un rost che
stiunea bi-confesionalităţei noastre.

în vieaţa noastră publică, majori
tatea covîrşitoare a elementelor naţio
nale şi presa naţională s’au ridicat tot
deauna peste confesionalism şi în contra 
confesionalismului, au protestat totdeauna 
în contra uneltirilor confesionale, au de
mascat totdeauna pe agenţii, fie deghi- 
saţi, fie oficioşi, ai fantomei confesiona
lismului.

Când foi confesionale şi feţe bise
riceşti mai puţin cuvioase, comit ca de 
distracţie discuţii sau chiar atacuri con
fesionale, — faptul nu ne surprinde aşa

do mult, dat fiind mediul insuficient li
beral în care se cresc la noi tinerii 
teologi şi admiţând pe lângă asta bună 
credinţă care de cele mai de multe-ori 
poate scusa încâtva asemenea apariţii 
de altfel regretabile în vieaţa noastră 
publică şi privată.

Dar’ când chiar şi ziare, ce se zic 
naţionale şi bărbaţi cu pretenţii de frun
taşi naţionali, îşi iau refujul la specu
laţia cu fantoma confesională, lovind 
prin asta în interesele noastre naţionale 
de o miie de ori mai scumpă decât ori-ce 
titlu confesional, — un asemenea act 
trebue criticat, o asemenea făptuire tre- 
bue respinsă cu cea din urmă rigoare. 
Pentru-că în astfel de caşuri, nu serveşte 
drept scusă nici măcar buna credinţă, 
adevărul fiind, că se citează şi se agi- 
tează confesionalismul numai din rea 
credinţă, din perfidie şi meschine in
terese de ordin egoist ori de clică.

Cu ocasia discusiunei publice ivite 
în jurul împlinirei scaunului episcopiei 
gr.-or. de Arad, combatanţii vicarului de 
tristă figură Iosif Goldiş, grupaţi pe 
lângă un organ »naţional« de nume du
bios, văzând că argumente serioase şi 
arme onorabile de luptă u’au la dispo- 
siţie, au desfăşurat, dragă-’mi-te, fantoma 
confesionalismului, cu care de altfel au 
manevrat — pe ascuns — de când ’şi-au 
văzut întemeiată foaia, mult dorită nu
mai de ei şi de stăpânii lor....

Pentru-că şi noi, ca organ pur na
ţional, fără nici o preocupare confesio
nală, ne-am spus cuvenitul cuvânt în con
tra venzătorului bisericei, candidat de 
guvern şi de neprihăniţii dela Tribuna 
Poporului la episcopia Aradulului, — 
onorabilii confraţi ne-au contestat ori-ce 
drept la cuvânt, pe ridicolul motiv că... n’am 
fi gr.-orientali, fiindcă un singur mem
bru al redacţiei noastre a moştenit »pă
catul« de a fi gr.-catolic!....

Las că asemenea mofturi nu se pot 
lua la serios, şi nu pot fi învrednicite 
de nici un răspuns, dar’ adevărul e, că 
şi de-ar fi întreaga noastră redacţie gr.- 
catolică, noi süniem îndreptăţiţi a lua 
cuvântul în ori-ce chestiuni, cari deşi 
gr.-orientale, privesc însă mari interese 
naţionale. Căci noi süniem organul par
tidului naţional, ear’ nu al vre-unei mi
croscopice »grupări« gr.-orientale, ori gr.- 
catolice. Pe noi nu ne animează confe
sionalismul, ci naţionalismul, care trece 
peste ori-ce miserii de ordin confesional.

Cu toate aceste, aflăm de necesar 
să înfierăm suspectul şi nedemnul pro
cedeu speculativ al confraţilor noştri, de 
oare-ce atitudinea lor înseamnă o ruşi
noasă şi culpabilă speculă cu fantoma 
confesională, care ar trebui alungată 
din sînul nostru odată pentru totdeauna.

Ne aducem bine aminte, că dela în
fiinţarea sa, »Tribuna Poporului« a mi
litat în contra noastră — dar’ numai 
pe ascuns, între patru ochi — pe tema 
confesională, sub mincinosul cuvânt că 
am fi organ.... gr.-catolic. Chiar de aceea, 
trebuo să ne indignăm văzând pe aceşti 
speculanţi cum es acum în public să vândă 
earăşi marfă infectă, în piaţa unde mai 
sünt toleraţi.

Dar’ ne mângâie faptul, că opinia 
noastră publică e şi destul de deşteaptă 
şi mult mai naţionalistă decât ca să poată 
lua drept bani buni invectivele şi ca- 
lumniile, pe cari confraţii dela Arad le 
aruncă în contra noastră, speculând cu 
odioasa chestie confesională.

Dedaţi de mult cu pervertirea şi 
intervertirea adevărului, dubioşii naţio
nalişti din oficina fiţuicei »ruseşti« ’şi-ar 
face lor un afront, dacă n’ar fi şi acum 
vechii speculanţi de marfă contrafăcută.

Totuşi ca buni confraţi şi buni cre
ştini, recomandăm dlor confesionalişti 
dela Arad să-’şi aducă lor înşile un ser
viciu : să abzică de speranţa, că fan
toma confesională mai poate turbura pe 
Români, pentru-ca să mai poată cineva 
pescui în turbure.

Sibiiu, 9 Maiu n.
I i -n ii i  AUG. D E  V R E U G H T , 

u n  p r o fe s o r  de n a ţio  n u l ita te  f l a 
m a n d ă , d in  B e lg ia , c u n o sc u t ce
t i to r i lo r  n o ş tr i , a scos de su b  
t ip a r  o b ro şu ră  a su p r a  eh estiu -  
n e i  n o a s tre  n a ţio n a le . B r o ş u r a  
e sc r isă  î n  l im b a  f la m a n d ă  ş i  
este  o c ă ld u ro a să  a p éra re  a d re p 
tu r i lo r  p o p o r u lu i  rom ân .

A u to r u l  se p ro vo a că  la  M e
m o ra tu l, la  R e p lic ă  etc., p r e c u m  
ş i  iu  s c r ie r i  u n g u r e ş ti .

D in A u s tr ia .  Noua lege despre regula- 
rea raporturilor de limbă în  Boemia are se 
mulţumească şi pe Cehi şi pe Germani. Prin
cipiul fundamental al legei este acela, că fie
care German şi fiecare Ceh, poate se-’şi caute 
dreptul în limba sa maternă, pretutindenea în 
Boemia. De aceea, la toate judecătoriile şi ofi
ciile administrative, va fi câte un funcţionar, 
perfect in ambele limbi, ca sé facă traducerile 
necesare. Afară de aceasta, feara va fi împăr
ţită în cinci zone nationale, bine precisate şi 
pe seama lor se va stabili prin lege limba ofi
cioasă. Prin aceasta inse nu se alterează prin 
cipiul de sus.

L is te le  e lectorale. Ministrul 
maghiar de interne a provocat muni
cipiile sţ grijească, ca şi alegătorii cari 
până acum nu au fost trecuţi în listele 
electorale, din motivul că erau în re
stanţă eu darea, se fie trecuţi anul 
acesta î n t r ’o listă, specia lă , com
pusă la fel ca cea obicinuită.

De ce în l is tă  sp ec ia lă  ? Pen
tru-ca guvernul să o poată întrebuinţa 
numai în cercurile în cari e sigur că 
„sp e c ia lii“ sünt „de a i n o ş tr i“. 
Va să zică tot cu şiretlicuri şi în 
„era n o u ă “.

E g y e té rté s  în nrul seu de Duminecă scrie 
la primul loc între altele:

>E sigur că ori sistem bănffian ori tiszaist 
numim sistemul de guvernare de acum, acela 
nu s’a schimbat nici cu o iotă. Sistemul lui 

I Széli e acelaşi care a fost şi al antecesorilor sei.
I în guvernament acelaşi, în legislativă doar’ şi
! mai réu....... Corupţiuni prin mâncări şi beu-
I turi la alegeri au practicat şi guvernele vechi,
! dar’ cel puţin nu le-au decretat drept iustitu- 
; ţiuni legale şi nu le-au profesat ca regim al 
; »dreptului, legei şi dreptăţei«...

CĂDEREA liUI THIX. Cercurile 
înalte politice «lin Vieiut consilierii «le si
gură şi Toarte apropiată c&«lerea cabine
tului Tltuu. Tot ee-’l uiai ţiue la supra
faţă este împrejurarea, eă coutele Tinin 
arc misiune să etlee legea «lcspre regularca 
raporturilor de limbă îu Boemia şi st
iege pactul vamal cu Ungaria, p«» basa 
§-lui 14 din constituţie. Imediat cum si
va degaja «le această misiune, are să plece.

P a s iv ita te .  Slovenii şi Croaţii din dieta 
provincială a Istriei au adresat un manifest că
tră alegătorii lor comunicându-le, că din moti
vul, că majoritatea italiană din dietă 'i-a descon
siderat întru toate; ’i-a insultat şi batjocorit în 
dietă; ear’ căpitanul ţerei ţine şi acum la eon- 

I dusul de a nu permite sé se vorbească în dietă 
I în altă limbă decât în cea italiană: au luat ho- 

tărîrea a nu întră în dietă câtă vreme mai dăi- 
nuesc aceste stări de lucru, cu atât mai vîrtos, 

; fiindcă însăşi vieaţa le este ameninţată.

A d e v é ru r i.  Faţă cu ştirile col- 
1 portate de ziarele maghiare, că Românii 

vor intra pe viitor în parlament, ear’ 
guvernul maghiar, pentru a-’i paralisa, 
are de cuget sâ creeze 35 de cercuri 
electorale noue, A lkot many scrie într’uu 
număr mai recent următoarele:

»Foile guvernului publică ştirile 
cele mai absurde. Ele vorbesc, că în 
oraşe se vor înfiinţa 30 de cercuri olec- 
torâie noue, tirgitează reforma camerei 
magnaţilor şi în fine scriu, că Românii 
vor părăsi pasivitatea. Din toate ace
stea este adevărat numai atât, că arma- 
dia liberală ’şi-a perdut capul în mij
locul minciunilor cu cari e ameţită, lu
mea acum. Naţionalităţile nu vor pute 
părăsi pasivitatea chiar nici atunci, 
dacă ar voi, căci pentru ele nu există 
drept de întrunire şi ori-ce acţiune po
litică, care ar ti pornită de naţionali

tăţi, este sugrumată în cel mai necru
ţător mod. Naţionalităţile n ’ar puie 
aranja o adunare, nici-cănd ar voi să 
proclame un program din cele mai mo
derate, de oare-ce * ordonanţă, a lui 
Bdnffy opreşte imediat ori-ce adunare 
politică de naţionalitate. Guvernul se 
teme de revisuirea legei electorale mai 
mult decât de foc. Spiritele însă trebue 
mistificate, căci minciuna este o însuşire 
esenţială a liberalismului«.

Nici-când n’a scris gazetă ungu- 
rească lucruri mai adevărate ca cele 
scrise acum de cătră Alkotmány.

„Neîncredere de secoli“..,
Ziceam ieri, comentând nouele mă

suri volnice, ce guvernul a luat pe 
lângă ajutorul de stat, că ele constituo 
o manifestă neîncredere faţă cu archie- 
r'eii noştri.

Faptul ’l-a declarat deja »Pester 
Lloyd« de Sâmbătă.

Comentând noua ordonanţă a mi
nistrului de justiţie, prin care se cerea 
judecătorilor să denunţe ministrului 
toate arătările ce s’ar face contra preo
ţilor, »Fester Lloyd« apără ordinul, zi
când că partidul poporal catolic n’are 
de ce să fie îngrijit, pentru-că el priveşte 
numai >olerul nemaghiar cu tendenţe 
duşmane statului«.

A r t ic o lu l  lu i  „P. L lo y d “.
,Eată ce mai scrie organul guver

nului :
»Această ordonanţă, este numai 

un eflux al disposiţiunilor articlului de 
lege XIV. (Jiu 1898. Guvernul nu vrea 
lupta, dar’ nu poale ave încredere în 
toate confesiunile şi de aci au isvorît 
şi acele disposiţiuni ale legei (§§-ii 7, 8, 
9). Pe câtă vreme purtarea preoţilor şi 
mai ales a autorităţilor lor superioare 
nu va împrăştia pe deplin n e în c r e 
derea  ce de seco li eocistă, statul 
are datoria supremă de a extinde supra
vegherea sa şi asupra afacerei dotărei 
preoţimei.

Ministrul Wlassics, ca autorul acestei 
legi, vrea ca intenţiunile ei să se vali- 
diteze pe deplin în vieaţa practică, şi de 
aceea a ajuns la convingerea, că nici
odată nu va fi îndeajuns orientat asu
pra preoţilor pe cât timp va fi avisat 
să iee informaţiuni numai dela autori
tăţile bisericeşti.

Ce era dar’ mai firesc, decât ca 
ministrul să se îngrijească de isvoare 
mai sigure şi mai de în c re d e re  de  
u n d e  sé-’s i  iee  in fo r m a ţ iu n i le ,
şi că în prima linie să se adreseze că
tră judecătorii. Aşa s’a născut ordonanţa 
atât de mult combătută a ministrului 
de justiţie, care în fond nu este decât 
un avis pentru judecătorii, prin care li-se 
atrage acestora atenţiunea, că de acî 
încolo, în sensul articolului de lege 
XIV.: 1898, şi ministerul de instrucţiune 
este a se privi ca autoritate superioară 
a preoţilor, şi deci trebue să fie înştiin
ţat despre arătările şi sentenţelo, ce se 
fac şi aduc la judecătorii în contra preo
ţilor din causa purtărei lor imorale sau 
tendenţelor lor duşmane statului«.

Ce slice „ A lko t n u in y “ ?
Partidul poporal nu e aşa naiv ca 

să creadă, că ordinul volnic şi dejositor 
pentru demnitatea clerului, ca şi a ju
decătorilor, va lovi nuufai pe nema- 
gliiari.

Alkotmány numeşte ordinul »pa
tenta lui Plósz« şi o aseamănă cu ve
chea lege draconică ardelenoască a 
»Aprobatelor şi compilatelor«, car-- vor
beşte „de a re s ta re a  acelo r tâ lh a r i  
de jtop i va la h i, a su p ra  că ro ra
e.r. i s tă a  n u m  i te  b ă n u ie l i“. A ceastă 
patenlă a lui Plósz — zice »Alkotmány« 
— lasă cu totul pradă yolniciei şi de« 
nunciaţiuuui organelor autorităţilor lu
meşti pe preoţii, cari vor cere ajutor 
de stat.

Avis îndeosebi părinţilor din si- 
noade, pe când vor hotărî chestia con- 
gruei.

Pedepsirea unui trădător.
ln nrul 19X al „Tribunei I’iiimrnliii-1 

«lin 1*97, In raportul despre şedinţa XII. a 
congresului naţional-bisericesc, sub titlul 
«le mai sus cetim următoarele:

»Comisiunea verificăţoarerevine la 
chestiunea verificărei o d io su lu i  ar- 
c h iin a n d r i t  G oldiş

„C. B r e d ic e a n u  sulevează in
compatibilitatea deputăţiei lui Goldiş 
cu posiţia sa bisericească şi solicitează 
constrîngerea la renunţare ori la una 
ori la alia. Propune să se transpună 
actul electoral la consistorul metropo
litan pentru cercetare«.

„Tos. G oldiş, present la aceste 
desbateri, ia cuvent între a p o s tro fă 
r i le  m e m b r ilo r  co n g res u a li, i r i 
ta ţ i  de p r e s e n ţa  l u i  şi zice, că a 
stat atâta timp în faţa o d iu lu i  ge
n e r a l  în tr’o penibilă stare*.

»Ar fi vrut să se justifice, dar’ nu 
'i-s’a dat ocasiune, acum ca să curme 
discuţiunea îşi depune mandatul«.

„A. M oesonyi cere dela presidiu 
să se clarifice chestiunea, că trăgănarea 
nu cade în sarcina acelora, cărora o 
impută Goldiş, ci în sarcina sa proprie, 
care s'a subtras dinaintea răspunderei*.

„M. R o m a n u l  constată, că Gol
d iş  p o a r tă  v in a  trăgănărei«.

R a p o r tâ n d  a c e s te a  „ T r ib u n a  l»opw- 
r i i lu i“ e x c la m ă :

„ E  s f i r ş i tă  d a r  ’ com edia . Fie, 
că nu e numai un act al unei lungi 
comedii, ci vicarul G old iş î ş i  va  
tra g e  co n sec in ţe le , ş i  va  s c u t i  b i
se r ic a  de scene  d u re ro a se , cum 
au fost verificările d-sale*.

Alegerea dela Arad.
(Articolul ce urmează ne vine dela un băr

bat, fruntaş credincios al bisericei gr.-or.)

Actul important al alegerei de epi
scop la Arad preocupă toate cercurile 
româneşti, cari urmăresc cu atenţiune 
desfăşurarea evenimentelor de ordine 
mai înaltă. Pe cât e de curat dorul 
fiecărui Român adevărat de-a vedă la 
acel loc dificil un bărbat, care să poată 
fi vrednic urmaş al antecesorilor şi în 
special al actualului Metropolit, pe atât. 
de cu scârbă şi aversiune trebue să 
arunce fiecine dela sine incualificabilele 
scrieri ale celor din jurul Tribunei Po
porului, debitate de un timp încoace 
în jurul acestei chestiuni, despre cari în 
adevăr nu poţi zice alta, decât că »n ’au 
suflet, n’au D-zeu«. Ba îţi vine a crede, 
că sünt nişte creaturi, cari au venit asu- 
pră-ne, ca o plagă, mai rea decât ori-ce 
duşmănie străină. Altcum cu greu se 
poate explica activitatea lor distru
gătoare prin locurile, peste cari — din 
nefericire — au trecut.

Doară cui nu sünt încă în vie me
morie murdăriile, cu cari au aruncat în 
faţa tuturor bărbaţilor noştri de valoare, 
cari n’au aderat orbiş la vederile ace
luia, în holda căruia stăteau? Cine nu 
cunoaşte forţa, cu care morţiş ţineau la 
putere chiar şi după-ce au fost daţi afară 
din cercurile »unde nu au mai putut 
îmbăta lumea cu apă rece«, şi unde au 
ajuns a fi demascaţi?

Cine a mai văzut asemenea »băr
baţi politici«, cari cu atributul grav de 
»trădător de neam« să se joace, ca copiii 
cu bicăzele ?

Şi ce oameni cu minte pot fi aceia, 
cari nu cruţă nici chiar sanctuarul bise
ricei, fortăreaţa, care ni-a mai rămas, ci 
din contră au cutezat a se ridica la înăl
ţimea scaunelor archiereşti şi a le. subr 
mina vaza înainte stătătorilor bisericei 
iubiţi de toată lumea, afară de clica lor 
vecinie scandaloasă. Ba au îndrăznit 
chiar a posa pe salvatorul nimbului bi
sericei din regatul vecin, acceptând, pen
tru motive pe cari nit le mai atingem 
aici, rolul odios do-a isbl în sentimentul 
religios al unui popor, a unei ţări întregi.

Aceşti oameni nu mai sünt oameni 
conştii, ci nişte instrumente oarbe în 
mâna unor pătimaşi ordinari, sau vor*
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bind cu psalmistul mult gustat în această 
săptămână a patimilor, evident trebue 
să fie înaintea tuturor »că nu este ade
văr în gura lor; inima lor e deşeartă, 
abis deschis grumazii lor, şi limba lor 
viclenie.

Nu ne mirăm atâta de ţinuta ace
stora, cari fiecare »din ale sale« trăieşte ; 
dar’ mult trebue să ne întrebăm: cum 
de oameni serioşi şi cu trecere, că ono
rabilii d-ni Dr. Nicolau Oncu, Dr. Mi
hail Velici încă nu s’au putut convinge 
de necuratele planuri ale celor-ce din 
frase goale s’au nutrit toată vieaţa lor. 
Chiar duşmănii personale să aibă con
tra unor persoane din jurul fostului 
episcop al Aradului, totuşi nu este per
mis să admită a fi numiţi aderenţi ai 
acelora, cari anarchismul îl prepară pe 
toate terenele; ne vine greu a ne împăca 
cu gândul, că d-niile lor aproabă aseme
nea porniri. Ba ne mângăiem şi cu acea 
speranţă, că în curând vor ajunge pe 
urmele dlui Dr. Eugeniu Leményi, ad
vocat în Braşov, care prin o fericită in
spiraţie »a aflat adevărul« ajungând la 
convingerea, că întreagă manopora »T. P.« 
nu este altceva, decât o îmbătare a hí
méi cu apă rece.

Lovesc în dreapta, lovesc în stânga 
în oamenii bisericei, pe când datorinţă 
ar avă a susţină în faţa poporului 
chiar şi în butul unor eventuale mici 
scăderi — pe representanţii unicului scut 
al neamului; o diabolică plăcere sim
ţesc, când le-a succes a răsvrătî pe unii 
în contra autorităţei bisericei slăbind 
astfel temeliile, nu ale persoanelor, ci a 
instituţiunei care sfântă trebue să ne fie 
tuturor. Şi cu toate aceste mai au în
drăzneală a zice şi a scrie: „N ’a vem  
cu  p e rso a n e le  n im ic , d ecâ t c u  
s is te m u l. C ine e leg a t ín s é  de s i 
s te m , tre b u e  sé  fa c ă  loc a c e lu ia ,
ca re  este  l ib e r ((......  adecă — vreau
să zică, numai încă nu îndrăznesc — 
lu i  Goldig.

Halal de aşa sistem! Să loveşti în 
toţi câţi până acuma sünt candidaţi se
rioşi la episcopia Aradului, şi încă pentru 
cine ? P e n tr u  Goldig, căci numai 
contra lui nu au zis un singur cuvânt, 
de când îi măguleşte speranţa de a 
cârmul împreună eparchia Aradului.

Cine mai poate lua în serios pe 
aceste tipuri ale contrazicerilor şi întor- 
tocherilor, cari în nrul 74/1899 afirmă, 
>că numai la insistenţa diecesanilor« s’au 
amestecat în chestia alegerei, şi că alt
cum ar fi lăsat curs liber factorului con
stituţional al bisericei, sinodului ? Ei 
afirmă aceste, cari cu mult înainte încă 
cu alegerea de Metropolit nu aflau cu
vinte destul de desculţe, cu cari să lo
vească în faţă întreagă biserica şi în
treagă autoritatea archierească; ei — 
cari nici după alegerea de Metropolit 
n’au respectat supremul factor constitu
ţional, ci din contră ’şi-au bătut joc de 
el, riscând falsităţi de natura »că ştiu 
ei cum s’a stors majoritatea congre- 
suald şi cu ce mijloace» şi asemenea 
bârfeli au îndrăznit să lanseze despre 
cea mai curată şi mai de model alegere 
din câte s’au putut întâmpla vre-odată,

în urma acestora numai cuvinte de 
laudă putem adresa on. Redacţiuni a 
Iribunei, care văd că în unul din 
nrii mai recenţi ai foii a aflat cuvinte 
potrivite a timbra după merit această

plagă a bisericei şi neamului, — care, 
auzi minune — bucină în lume primej
dia ce ameninţă biserica ortodoxă 
română din patrie, pentru-că în eparchia 
Aradului un bărbat integru, doctor în 
teologie, fost profesor seminarial, a ajuns 
în fruntea unui tract protopresbiteral; 
bucină pericol mare, pentru-că într’o 
eparchie s’a întâmplat ne mai auzitul 
fapt ca »doi protopopi să fie cumnaţi«.

Compătimim poporul, care are ase- 
1 menea scurt văzători fii şi n’avem cu- 
5 vinte a le trimite advertismentul tuturor 
1 oamenilor de bine, pentru-că nu poate 

fi om nepreocupat, care pe asemenea 
j gazetari să-’i mai poată considera între 
! cei-ce pe base cinstite fac oposiţie celor-ce 
1 posed încrederea poporului şi a celor 
1 competenţi.

Mai au şi alte neamuri şi alte con- 
I fesiuni asemenea alegeri; mai sünt şi 

la alte popoare bărbaţi cu vederi dife
rite, dar’ apoi astfel de agitaţiuni jos
nice abia au păreche.

Avem însă speranţa în Dumnezeu 
şi în representanţii sinodului eparchiei 
Aradului, care va şti pune pe agitaţiu
nile necualificate ale malcontenţilor preţul 
cuvenit şi — consfătuind fără patimă 
şi cu adevărată dragoste de viitorul bi
sericei — va şti afla pe bărbatul, care 
să continue desvoltarea bunelor temelii, 
pe cari este aşezată biserica noastră 
din Arad.

Oameni, ca d-nii Mocsonyi, Babeş, 
Truţa, Ignatiu Pap, Gurban şi alţii, 
cari au luat parte activă la naşterea 
şi desvoltarea instituţiunilor noastre 
culturale din Arad, vor şti cumpăni 
lucrul aşa, ca cumpăna încrederei bise
ricei să încline spre o persoană probată, 
în jurul căreia cu toţii să se grupeze în 
interesul de toţi doritului nostru progres.

Căci, ce ar zice lumea şi în special 
hegemoniştii noştri maghiari, despre noi 
şi despre seriositatea activităţei noastre 
publice, dacă o eventuală majoritate a 
unui sinod eparchial ar ridica la dem
nitatea de episcop pe un om hulit şi ur
gisit de întreagă jurnalistica şi opiniu- 
nea publică românească? Unde ar ră
mână atunci demnitatea noastră şi a 
bisericei noastre? Ne-ar considera — şi 
cu drept cuvânt — de oameni neserioşi 
şi neconştii de cele mai vitale interese 
naţionale şi culturale şi ne-ar tracta ca 
pe nişte copii, cari numâi ne jucăm cu 
cleinoadele noastre cele mai scumpe, acum 
batjocorind pe fruntaşii neamului pe ne
dreptul, acum distingând în cele mai 
onorifice oficii pe cei mai nedemni fii ai 
sei şi pe aceia, în cari om serios nu 
poate avă încrederea.

Dumnezeu deci să ajute celor cu ' 
inimă curată şi să ne ferească, de ciumă, 
de foc, de cutremur şi de naţionalişti 
ca Mangra & Cnie. Amin.

S in o d a n u l.

Aforisme politice.
Nu e ceva neobicinuit, ca oamenii 

când li-ife refusă ceea-ce e raţionabil se 
pretindă ceea-ce e neraţionabil. Ne-am 
convins, că adevărata sorginte a puterei 
demagogice e a se căuta în încăpăţi- 
narea domnitorilor şi că un guvern li
beral face un popor conservativ.

M a ca u la y .

Revistă externă.
A b zice re a  lu i  P r e y  e in e t.
Ministrul de răsboiu al Franciéi, 

Freycinet, ’şi-a dat abzicerea în 6 1. c. 
Ca motiv al abzicerei Freycinet a amin
tit atacurile radicalilor îndreptate con
tra lui în şedinţa camerei. Deputatul 
Gouzy a întrebat pe Freycinet în ca
meră, că din ce causă a fost suspendat 
cursul de istorie a profesorului Duruy 
la École polytechnique ? Freycinet a răs
puns, că Duruy a scris un articol păr
tinitor pentru Dreyfus şi din causa 
aceasta ascultătorii au făcut demonstraţii 
contra lui. Când Freycinet a declarat 
că el aproabă măsura directorului şcoa- 
lei, radicalii au făcut o gălăgie mare, în
cât ministrul n’a putut continua vorbi
rea şf a părăsit catedra. Imediat apoi 
a făcut cunoscut lui Dupuy, că în urma 
celor íntámplaté îşi dă abzicerea.

Dupuy şi ceialalţi miniştri au cer
cat să-’l înduplece pe Freycinet a-’şi 
schimba intenţia, dar’ el persistând, de
misia ’i-a fost primită. în locul lui a 
fost denumit Krantz, până acum mini
strul lucrărilor publice şi mare aderent 
a lui Dupuy.

C risa  m in is te r ia lă  î n  I ta l ia .
Agenţia Ştefani confirmă ştirea, că 

după abzicerea ministrului Canevaro şi 
respective a întregului cabinet italian, a 
fost însărcinat tot Pelloux cu formarea 
noului cabinet. Ministru de externe, în 
locul lui Canevaro, este Sonnino.

Se zice, că între Pelloux şi Sonnino 
s’a făcut învoială, ca golful chinez 
San-Mum să fie ocupat; ca să se facă 
noue alegeri parlamentare; ca să se dee 
amnestie condamnaţilor politici etc.

Ziarele oposiţionale atacă vehement 
noul guvern şi afirmă, că nu va ave 
majoritate în parlament, în care cas ca
merele vor fi disolvate şi se vor ordina 
noue alegeri.

Mila străinului.

sub nr. 4826, ca urm are a conţelegerei sale cu 
Exc. Sa dl ministru-president, la recornandaţia 
mea, ’ţi-a dat la mâna Exc. Sale dlui Victor 
Mihályi, Archiepiscop în Blaj, aju tor de stat de 
— fl. cu observarea, că va prim i numai chitanţe 
scrise ungureşte, vidimate de pretorii sau p ri
marii oraşelor, şi că Archiepiscopul sub nici un 
titlu nu-’ţi poate detrage nimic din sumă, ci 
ajutorul este a se plăti îndată, întreg.

Când am norocul a te avisa despre aceasta, 
dau expresiune dorinţei mele, c& onorat d-ta 
te vei Tace vrednic şi pe viitor de împăr
tăşirea ajutorului de stat printr’o ţinută 
patriotică şi printr’o credincioasă împli
nire a datorinţelor cătră statul maghiar, 
care te ajutoră şi doreşte sS-’ţi promoveze 
fericirea.

Dela Bistriţa.
C o n g re g a ţiu n e a  c o m ita tu lu i.

(Urmare şi fine).

P. G ra p in i.
După dl Domide ia cuvântul dl 

preot Pamfiliu Grapini tot faţă de 
preliminarul direcţiunei silvanale pro 
1900 şi anume la posiţia 22, referi
toare la clădirile ce direcţiunea inten
ţionează a ridica în Bistriţa.

S’a preliminat pe anul 1900 pentru 
cuartire suma de 26.500 fl. v. a., şi că 
palatul direcţiunei, după-cum din con
cursul publicat pentru facerea planului 
s’a putut convinge, va costa 150.000 fl.

Ca membru al comisiunei silvanale 
de 8, şi ca representant trimis al comu
nelor, ear’ azi tot ca representant ales 
de comune în această congregaţiune, 
am datorinţa — zice p. Grapini — de a 
desluşi pe cei neorientaţi în causa din 
chestiune, spre a se convinge ori-şi-cine, 
că nu din răutate ori răsbunare, ci din 
punct de vedere a bunei economii 
vorbesc.

Nu voiu aminti de spesele pentru 
administraţie, pro 1899 de aproape 90.000, 
nici de dări şi alte competenţe după 
păduri de mai 16.000, nici de spesele re- 
gulărei de posesiuni între comune şi 
privaţi de 15.540 şi cari de mai 10 ani 
din an în an crescând se tot fac şi re- 
gularea posesiunilor tot nu-’i gata. Şi 
nici de zeci de mii de fl. spesate pentru 
clădiri pompoase şi comode pentru am
ploiaţii silvanali făcute până acum. Amin
tesc numai chestiunea proiectatei clădiri 
pentru direcţiunea silvanală în Bistriţa 
cu suma de 150.000.

Ca dovadă, că în ce condiţii ex
trem de umilitoare se împarte ajutorul 
de stat, mâi dăm următorul document.

Un comite-suprem, a adresat la 17 
Aprilie a. c. următoarea scrisoare unui 
preot român gr.-cat. împărtăşit din aju
torul statului:

Vallás és közoktatásügyi m. kir. Miniszter 
ú r  ő nagyméltósága m ult hó 22-ről 7826. sz. ma
gas leiratával M iniszterelnök úr ö  nagym éltósá
gával történt m egállapodása fo lyom ánya kép, 
iţj «falatomra, Mihályi Viktor balázsfalvi érsek 
ú r ő nagyméltósága kezéhez, Tisztelendő ú r ré- | 
szére ír t  államsegélyt utalt ki azon m egjegy
zéssel, hogy csak m agyar nyelven ir t nyugtákat, 
melyeket a járási főszolgabirák, illetve polgár
mesterek, láttamoznak, fog elfogadni, s hogy az 
érsek a segély összegből levonást semmi szín 
alatt nem eszközölhet s a segély azonnal kifi
zetendő.

A midőn erről Tisztelendő ura t értesíteni 
van szerencsém, azon óhajom nak  adok kifeje
zést, hogy Tiszteleridőségedet segélyező, boldogu
lását előmozditani kívánó m agyar á llam  iránt, 
kötelességei hű segesitésével és hazafias m aga
tartásával a jövőre is az államsegélyben leendő 
részeltetésre érdemesíteni fogja magát.

în traducere:
Exc. Sa dl m inistru reg. ung. de culte şi 

in8tr. publică, prin rescriptul seu dela 22 1. trec.

îţi stă mintea în loc şi un cutremur 
te cuprinde, când numai gândeşti la 
sumele considerabile ce poporul grăni- 
ţăresc din cele 44 comune a fostului 
district năsăudean le-a dat până acum 
pentru aceste păduri.

Datorinţa noastră este de-a lucra, 
pentru-ca comunele să aibă din an în 
an cât mai mari venite, spre a-’şi pută 
purta grelele sarcini ce le împovară. 
Totdeauna am consimţit la spese strict 
administrative şi cari pe fiecare an s’au 
urcat la sute de mii de fl. Deşi la în
ceputul acestei ere noue ni-se promitea 
pe ce stă lumea că nu vor trece peste 
suma de 50.000 fl. Cine ’mi-ar pute ga
ranta, că în negoţul care astăzi se face 
în pădurile noastre -  ca şi în alte afa
ceri de negoţ — nu va întrevenl o stag- 

; nare şi atunci într’o bună dimineaţă 
I numai ce ne vom trezi, că chiar această 
j direcţiune, care cu atâta dărnicie ştie 

astăzi compune preliminarele sale, ne 
1 va zice: »faceţi arunc pe popor şi ne 

susţineţi mai departe administraţia noa
stră!« Pentru-ca să nu ajungem atari 
zile, de ce să nu începem a cruţa de 
acum ?! Ori se poate numi economie 
raţională, când în investituri se bagă 

! capitale, din a căror interese anuale la 
cas de depunere s’ar pute solvi pauşa- 
lele de cuartir prescrise prin lege — 
pentru amploiaţii silvanali pe 2—3 ani.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Î N V I E R E .
— Roman — îs

de L e o  T o l s t o i .
> (Urmare).

XIV.
într’adevăr, când la perversiunea 

resultată de obiceiu din starea de lene
vie creată de cătră serviciul militar, se 
adaugă o perversiune specială a unui 
mediu excepţional, cum este acela al ofi- 
cerilor din garda imperială aleşi numai 
din familiiele cele mai nobile şi cele mai 
bogate din ţeară, atunci amestecul ace
stor două înrîuriri produce o stare a 
spiritului, care s’ar pută numi o ade
vărată nebunie de egoism. Şi într’o aşa 
stare era Nekhludov din ziua în care, 
întrând în garda imperială, ducea acelaşi 
traiu ca şi camarazii lui.

Nu avea de făcut -altceva, decât 
să-’şi îmbrace tfniforma galonată, admi
rabil periată de alţii, să-’şi încingă sa
bia, lustruită tot de alţii, să încalece un 
cal, pe care earăşi alţii erau însărcinaţi 
să ’i-’l crească, să ’i-’l nutrească şi să 
*i-l aducă, şi să meargă apoi ca să vadă 
eum m anevrează, sau să treacă in  re

vistă nişte soldaţi, să sară peste şanţuri, 
să învîrtească sabia, şi să înveţe pe alţi 
oameni aceleaşi exerciţii.

Asta îi era toată ocupaţia; şi în 
juru-’i avea tot oameni din familiile cele 
mai aristocratice, tineri şi bătrâni, cari 
nu numai că-’şi aleseseră din bunul lor 
plac aceeaşi ocupaţie, dar’ cari erau şi 
mândri de aceasta. în afară de aceste 
lucrări, era socotit ca frumos şi impor
tant, pentru oficerii gardei, ca să se adune 
să mănânce la club sau la restaurantele 
cele mai scumpe, să cheltuiască acolo o 
grămadă de bani pe cari nu impoartă 
cum îi câştigase; şi apoi teatrele, balu
rile, femeile; şi a doua zi preumblările 
călări, sărirea şanţurilor, învîrtirea săbiei 
şi din nou cheltuelile peste măsură, vi
nul, cărţile şi femeile.

O atare vieaţă e atât de nefastă 
pentru Nekhludov şi camarazii lui, că 
un om care nu face parte din armată 
nu poate în fundul sufletului seu să 
nu-’i fie ruşine de un aşa traiu; pe 
când, militarul când duce un astfel de 
traiu, e încredinţat că îşi face datoria.

E mândru că duce un astfel de 
traiu, şi mândru mai ales când e în 
timp de răsboiu, cum era Nekhludov, 
care intrase în gardă în ajunul răsbo* 
iului cu Turcii.

Sün tem gata să ne jertfim 
vieaţa; şi prin urmare traiul pe caro 
îl ducem, traiu fără griji şi vesel, nu 
numai că e scusabil, dar’ ne este chiar 
indispensabil. Şi am fi smintiţi de n’am 
duce un astfel [de traiu!

Aşa raţiona inconştient Nekhludov, 
în vremea acelei perioade din vieaţa lu i; 
şi era bucuros că se simte liber de toate 
constrîngerile morale pe cari ’şi-le im
pusese în tinereţea lui; şi nu contenea 
o clipă din acea stare de nebunie 
egoistă.

în acea stare era, când trei ani 
după cea dintâiu întâlnire cu Katioşa, 
o văzu din nou în casa mătuşilor lui.

XV.
Mai multe motive îl făcuse po 

Nekhludov să se abată pe la mătuşile 
lui. Mai ântâiu, moşia lor era în dru
mul pe care trebuia să meargă ca să-’şi 
ajungă regimentul; apoi, bătrânele dom- j 
nişoare îl rugaseră, stăruitor să vină să j 
le vadă când va trece; dar’ mai cu j 
seamă ţinuse să mai vadă pe Katioşa. j 
Poate-că de mai nainte îi pusese în 
fundul sufletului gând rău Katioşei, 
gând pe care ’i-’l dicta omul nou care 
era în el; dar în tot ciasul el nu-’şi 
mărturisea acel gând, şi Singurul gând 
pe care şi-’l mărturisea, era să mai vadă 
locurile în cari fusese atât de fericit cu 
ea, s’o mai vadă şi să mai vadă şi pe j 
mătuşile lui, femei puţin cam ridicole, ! 
dar’ bune şi amabile, şi cari totdeauna 
îl învăluiseră cu dragostea şi admi
raţia lor.

Sosi în ultimele zile ale lui Martie, 
în dimineaţa de Vinerea ouălor, pe un 
îngheţ şi o ploaie cu clăbuci, aşa că 
până să ajungă era muiat până la oase,

dar’ tot vesel şi voinic, cum era întot
deauna în acea epocă a vieţei lui.

— Doar’ de-o mai fi aici! — se 
gândea el, când întră în curtea plină 
de zăpadă nămolită şi zărind casa de 
bârne pe care o cunoştea aşa de bine. 
— De aş zări-o eşind în prag să mă în- 
tirapine.

în prag se iviră două servitoare 
cu picioarele goale, cu fustele sufulcate, 
ocupate de sigur cu spălatul scân
durilor. Dar’ de Katioşa nici o urmă; 
Nekludov văzu că numai bătrânul Tikon 
ese să-’l întimpine. în salon fu primit 
de Sofia Ivanovna, îmbrăcată cu o haină 
galbină şi în cap cu un bonét

— Ah! ce gentil eşti! — zise Sofia 
Ivanovna sărutându-’l. — Maria e cam 
bolnavă, i-a venit rău azi-dimineaţă la 
biserică. Am fost de ne-am spovedit

-  Bună ziua, mătuşă Soma, — zise 
Nekhludov sărutându-’i mâna. — Iartă-mă 
că le-am muiat!

— Du-te repede în camera ta şi te 
schimbă! Eşti leoarcă. Ei, da ’ţi-au cres
cut şi mustăţile!... Katioşa! Katioşa ! iute 
să ’i-se facă o cafea!

— Numai decât! — răspunse din 
coridor o voce fermecătoare. Şi inima 
lui Nekhludov bätü în veselie. Era e a ! 
Tot aici era! Şi în acelaşi moment soa-

i rele se ivi printre nori!
Vesel, Nekhludov urmâ pe Tikon, 

care-’l conduse tot în camera în care 
mai stătuse. Ar fi vrut să-’l întrebe pe 
bătrânul servitor de Katioşa, să-’l în-

E lipsă de a se clădi acolo, unde nu se 
capătă cuartire.

Nu ne-am simţit competenţi în co- 
misiunea silvanală de 8, de-a vota suma 
de 150.000 fl. Aceasta e o greutate care 
nu e provocată de o necesitate impera
tivă, şi nici nu am voit a da ansă la 
comunele pe cari le representăm ca să 
ne strige că le scurtăm venitele şi le 
îngreunăm. Am poftit ca să se asculte 
ele, ba am mers şi până acolo, încât am 
recunoscut lipsa de a se clădi un edi
ficiu corăspunzător pentru biuroul direc
ţiunei, fiind greutate de-a se muta o 
cancelarie cu aşa afaceri în tot anul 
din un loc în altul, şi în aceea să aibă 
locuinţă şi directorul, pentru-că ni-se 
spunea, că peste 80.000 fl. nu va trece 
preţul ei. Am poftit totodată ca mai 
ântâiu să ni-se presente plan şi preli
minar de spese în comisiune, ş’apoi nu
mai să ne pronunţăm în merit; în loc 
de asta văd astăzi că stăm în faţa unui 
act împlinit de nobis sine nobis.

Face propunerea: Suma de 26.500 
fl. suscepută pro 1900 în preliminarul 
de spese al pădurilor sub pct. 22 să se 
susţină în budget, dar’ numai cu con- 
diţiunea ca să fie întrebuinţată în scopul 
clădirei edificiului pentru direcţiunea 
silvanală şi cuartir directorului, — dar’ 
nu ca tangentă căzătoare şi pentru clă
direa şi celorlalte edificie pe cari direc
ţiunea proiectase de a se ridica. Ear’ 
încât priveşte spesele clădirei din vorbă 
să nu treacă peste suma de 80.000, după- 
cum se contemplase mai nainte în şe
dinţele comisiunei silvanale de 8, şi apoi 
să ni-se presente mai nainte planul şi 
devisul de spese şi numai după aceea 
să ne pronunţăm în merit.

Se alătură la părerea comisiunei 
permanente, care a fost şi părerea co
misiunei silvanale de 8, a cărui punct 
de vedere ’l-a apărat.

Pusă la vot şi această propunere 
deodată cu a dlui Domide, a reuşit cu 
majoritate covîrşitoare.

Sper că direcţiunea silvanală, care 
pune la cale astfel de lucruri, va trage 
din cele întâmplate învăţături. Să se 
ştie, că comunele interesate îşi vor şti 
apăra interesele lor prin ori-ce mijloace 
legale şi numai forţei majore îşi vor 
pleca capul.

De aici încolo lucrul a mers neted 
în congregaţiune, pertractându-se pro
gramul până la sfîrâit.

Un m em bru  a  1 congregaţiei.

Goldiş -  pro domo.
De acum pot înceta toate corteşi- 

rile şi toţi corteşii pot să se odihnească. 
Goldiş s’a făcut singur cel mai mare 
corteş al seu. Dl Dr. loan Suciu, a fost 
început în »Trib. Poporului« o serie de 
articoli pentru Goldiş, şi după 2 articoli 
a încetat, fără să facă conclusiunea şi 
paralela ce a promis. Dar’ e superfluu.

Goldiş ’şi-a făcut singur apologia, 
şi toate laudele posibile şi imposibile, în 
vorbirea, cu care a deschis sinodul din 
Arad.

Vorba e numai, cine le va lua drept 
bani buni?

Zice că nu se mândreşte, cu che
marea ce ’i-s’a dat de a conduce sinodul, 
nici n’a lăcomit la ea.

Şi modest, ca toţi ai »Trib. Popo
rului«, nu cere dlor condeputaţi, decât 
să-’l socotească ca un gregar »egal în
dreptăţit, primus inter pares*.

Declară, că nu e amicul (tot »amic« 
şi e l!) traselor răsunătoare, de valoare 
mai mult scămotorică pentru galerie (ce 
zice »Trib. Poporului« ? Red.) Cu toate 
acestea întreagă cuvântarea nu e decât 
frase răsunătoare şi, mărturisim, bine su
nătoare.

trebe ce mai făcea, cum petrecea, dacă 
se logodise. Dar’ Tikon era aşa de res
pectuos şi totdeodată aşa de demn, se 
uita numai şi numai ca să-’i toarne 
apă să se spele, că Nekhludov nu în
drăzni să-’l întrebe nimic de Katioşa şi 
se mărgini să-’l întrebe de sănătatea 
nepoţilor lui, de calul cel bătrân, de 
cânele Polkán. Toţi erau bine, numai 
Polkán turbase anul trecut şi murise.

Nekhludov tocmai vrea să-’şi schimbe 
hainele, când se auzi în coridor un 
pas uşor; şi cineva bătu la uşe. Nekh
ludov recunoscu pasul şi felul în care 
bătea la uşe; numai ea mergea aşa, 
numai ea bătea în acel fel! Se grăbi 
să-’şi arunce pe umeri mantaua udă 
peste tot; apoi zise: »întră!«

Era ea, Katioşa. Tot aceeaşi, ba 
chiar mai frumoasă, mai încântătoare 
ca odinioară. Ca şi atunci ochii ei 
negri erau luminaţi de un surîs de co
pil; şi, ca şi atunci ea avea un şorţ de 
o curăţenie din cale afară. Ea venise 
să-’i aducă din partea mătuşilor lui, 
un săpun parfumat, atunci desfăcut din 
învălişu-’i, şi două prosoape, unul mare 
de pânză fină şi altul de bumbac ro- 
şietic pentru mâni. Şi săpunul atunci 
scos din pachet şi prosoapele şi Ka
tioşa chiar, toate erau deopotrivă de 
curate, fragede, neatinse, încântătoare.

(Va urma).
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Ântâiu accentuează:
»ca bărbat aici născut, crescut şi 

între d-voastre încărunţit, în afacerile 
acestei diecese, ori-ce introducere insi- 
nuătoare o consider superfluă«. Foarte 
modest, nu-’i vorbă.

îndată încep apoi insinuările, în 
»fräse răsunătoare*:

»Să nu uităm, că acum avem con- ' 
gtituţiune bisericească deamnă de invi
diat. O constitutiune cu menire de a fi 
pururea paladiul religiunei şi a roma- 
nitătei noastre«.

»Pentru reculegerea statului roman . 
zădarnic a fost eroismul legiunilor lui 
Troian, zădarnic pentru restabilirea uni- 
tăţei creştine fanatismul expediţiunilor 
cruciate«.

»Fiţi una, precum şi eu cu Tatăl 
suntem una«, a zis Christos învăţăceilor j 
sei, apostolilor, să fim şi noi, domnilor | 
condeputaţi, una întru apărarea, susţi
nerea şi desvoltarea drepturilor noastre 
autonomice, precum au fost una nemu
ritorii noştri antecesori în frunte cu ne
uitatul Marele Andreiu, întru recâşti- 
garea acelora, şi atunci putem fi siguri, 
că această fortăreaţă scumpă şi tare nici 
»porţile iadului nu o vor birui«.

Invoacă pe Sf. apostol Pavel şi 
Iacob, pe Sf. Chrisostom, pe Horaţ şi în 
sfîrşit încheie cu o avântată şi oratorică 
rugăciune.

'Şi-o fi gândit! mundus vuit decipi...

Sinodul archidiecesan.
Ş e d in ţa  I I I .  d in  9  M ain .
Se începe la 10 ore. După verifi

carea procesului verbal de ieri se acoardă 
un concediu de trei zile deputatului Mi- 
haiu Cirlea şi se presentă câteva exi- 
bite, cari se împart comisiunilor.

La ordinea zilei urmează referada 
comisiunei organisătoare asupra rapor
tului consistorial nr. 8570 Plen. despre 
întregirea venitelor preoţeşti sau dota- 
ţiunea clerului din partea statului.

Referentul loan de Preda dă ce
tire raportului consistorial, în care se 
cuprinde în traducere românească şi art. 
de lege despre întregirea venitelor preo
ţeşti. în raport se schiţează istoricul şi 
stadiul de acum al chestiei şi basat pe 
mai multe motive, între cari unele de 
oportunitate, propune, ca consistorul să 
între în pertractare cu guvernul, ca do- 
taţia conveniendă să o pună în suma în
treagă la disposiţia bisericei, ca ea se 
o împartă singuraticilor preoţi. în chi
pul acesta sé se primească ajutorul 
statului.

Comisia acoeptează propunerea con- 
sistorului şi propune, ca să se primească 
ajutorul, dacă se va pune la disposiţia 
autorităţei bisericeşti suma întreagă de 
ajutor, ca ea să-’l împartă fără a pune 
guvernul altă condiţie, decât ca suma 
de întregire să ajungă la mâna preoţi
lor respectivi.

Deputatul Vas. Dămian e contra 
propunerei comisiunei şi relevând peri
colele, la cari am fi expuşi dacă s’ar 
primi ajutorul, şi între cari cel mai 
mare este ingerenţa statului în dreptu
rile autonomice ale bisericei, propune, 
că fiind oneroase condiţiile^ în cari 
ni-se oferă ajutorul, sinodul se nu-’l pri
mească.

Asupra acestor două propuneri se 
naşte o discusiune lungă şi interesantă, 
la care iau parte mai mulţi deputaţi, 
unii susţinând propunerea comisiunei, 
alţii combătându-o şi spriginind contra
propunerea deput. V. Dămian.

Pentru propunerea comisiunei vor
besc deputaţii Voina, Coltofeanu, Fur- 
duiu, Dr. Ilarion Puşcariu şi Mateiu Voi- 
leanu, ear’ contra-propunerea o susţin 
dep. Dr. I. Blaga, Dr. L. Reményi, Nie. 
Oristea şi Dr. D. P. Barcianu.

Oerându-se închiderea discuţiei, se 
admite şi după unele desluşiri date de 
Excel. Sa, se face votarea. Se pune la 
vot contra-propunerea dep. Dămian şi 
se constată, că nu întruneşte decât 12 
voturi. Astfel presidiul anunţă de pri
mită propunerea comisiunei.

Fiind timpul înaintat, şedinţa se 
încheie şi cea proximă se anunţă pe 
mâne la 10 ore.

Cteo&iea s i l i i
S ib iiu , 9 Maiu n.

Pentru masa studenţilor del a
gimnasiul român din Braşov au mai 
contribuit d-nii G. N. Căciulescu din 
Bucureşti 40 lei şi Dimitrie Z. Furnică 
20 lei, ear’ la fondul pentru ajutorarea 
şcolarilor săraci şi bolnavi institutul de 
credit şi anticipaţiune »Hăţegana* din 
Haţeg a contribuit 15 fl.

*
Dr. Eugen Solomon, absolvent al 

faeultăţei de medicină din Viena, fiiul 
dlui protopop Nie. Solomon din Ludoş, 
a fost ales medic de cerc în Blaj.

«
în  München) studenţii noştri au 

înfiinţat o societate »Patria*. Preşedinte 
e ales Traian Mihaiu, vicepreşedinte 
Dumitru Niceff, secretar Adrian Cri- 
iţea. în curând vom publica o intere
santă scrisoare din München.

Audienţe la curte. Ieri-dixnineaţă 
M. Sa Regele a sosit dela Gödöllő la 
Budapesta, unde în decursul zilei a 
primit în audienţă pe ministrul-presi- 
dent Széli, pe primatele Vaszary, cu 
care s’a întreţinut foarte mult. Tot ieri 
a fost primit în audienţă şi Coloman 
Tisza. Despre Vaszary se crede, că a 
fost în audienţă în afacerea §-lui de 
amvon din proiectul de lege despre ju
decătoria curială în afaceri electorale.*

Dl N. Iorga, profesor la universi
tatea din Bucureşti, membru corespondent 
al Academiei Române, a petrecut zilele 
trecute în Oradea-mare, făcând studii 
istorice în biblioteca episcopală de acolo.

*
Serata societăţei „Petru Maior“,

dată în 4 Maiu st. n. sub patronajul dlui 
Dr. Alexandru Mocsonyi, a succes foarte 
bine, ceea-ce, pe lângă zelul şi hărnicia 
aranjatorilor, este a se mulţumi îndeo
sebi domnişoarelor, cari şi de astă-dată 
’şi-au dat cu drag concursul lor la reu
şita petrecerei. Bogatul program a fost 
executat spre mulţumirea deplină a pu
blicului present. Domnişoarele Valeria 
Pop şi Virginia Gall, prin cântecele 
naţionale, executate cu adevărată artă, 
Ecaterina Mezei prin succeasa decla- 
mare a poesiei »Ideal« de G. Coşbuc şi 
d-şoara Clotilda Oltean prin jocul la 
pian, au dat seratei un timbru adevărat 
naţional-artistic. Bine s’au achitat de 
rolurile lor şi tinerii universitari Aurel 
Bratu prin declamarea anecdotei »Şeaua 
şi Ţiganul« de Speranţă, membrii coru
lui prin executarea pieselor luate în 
program, şi Lazar Triteanu, care în di- 
sertaţiunea sa »Educaţiunea sexului 
frumos« a indigitat la defectele educa- 
ţiunei fetelor la noi, insistând mai ales 
ca educaţia fetelor noastre să se facă 
în spirit naţional.

După producţiune a urmat dans, 
participând şi la acesta tot ce colonia 
română din capitala ţărei are mai fru
mos şi mai distins, dând frumos con
tingent şi representanţii publicului din 
provinţă.

Patronul seratei, dl Mocsonyi, fiind 
împedocat a participa, a salutat tineri
mea prin o frumoasă telegramă de îm
bărbătare.

*
Exportul de lapte la Constantino-

pol, în urma nisuinţelor comitetului de 
acţiune va reuşi. Un însemnat număr 
de comune s’au înscris cu mai multe 
sute de vaci în causa exportului de lapte, 
în acelaşi timp, comitetul a hotărît să 
prolungeaseă până Vineri, în 12 Maiu n. 
terminul în care să se înainteze listele 
şi dela comunele, din cari încă nu s’au 
trimis. *

Potop de lăcuste bântuie de câ
teva săptămâni în Spania. După-cum se 
telegrafează din Madrid, linia ferată din
tre Almarchon şi Belmez în lungime de 
18 chilometri, alaltăieri era acoperită de 

I un gros strat de lăcuste, aşa încât numai 
; cu mare greu putea înainta trenul.

Teatru clasic. în teatrul din Atona 
s’a dat zilele trecute o representaţiune 
interesantă, »Electra« lui Sophocles iu 
limba elină clasică. Rolurile le-au ţinut 
elevele şcoalei de fete Arsakeion şi stu
denţi universitari. Teatrul a fost plin 
îndesat de public, care demonstra en- 
tusiast pentru antica musă elină.

*
O pungăşie mare. Prinţului Chla ry- 

Radzivill şi nevestei sale în calea dela 
Neapol la Roma i-s’a furat giamantanul 
de mână, în care erau 3000 de lire în 

I bani gata şi juvaere în preţ de 100.000 
de lire. Lipsa giamantanului au obser*

! vat-o numai la sosirea în Roma.
*

Visitaţiune canonică, ori corte- 
i şxe? Ceea-ce n ’a făcut faimosul Goldiş 
j — »apostatul«, cum îl numiau tovarăşii 

sei dela »Tribuna Poporului« — timp 
de 7 ani de când e vicar, s’a încercat 
să facă în anul acesta în săptămâna pa
timilor sub pretext de visitaţiune cano
nică. A mers la Beiuş să corteşească. 
Nici această sfântă şi mare săptămână 
n’a putut să treacă pentru preoţime şi 
credincioşi în linişte; faimosului Goldiş 
’i-a trebuit alaiu şi gălăgie, ’i-a trebuii 
banderiu în săptămâna patimilor Dom
nului. La biserică, la slujbă n’a partici
pat. Vorbire religioasă n’a ţinut. S’a 
uitat la peatra adunată pentru zidirea 
alumneului, care tot peatră rămânea şi 
dacă nu o ar fi văzut dînsul. A prân
zit bine şi s’a reîntors la lucrarea sa 
de predilecţiune în castelul de plăcere 
dela Rontău. ♦

Pentru maghiarisarea cât mai cu 
efect a nenorociţilor amploiaţi şi lucră
tori dela căile ferate, ministrul de co- 
merciu a deschis pe seama direcţiunei 
un credit de cinci mii florini, din cari 
amploiaţilor şi lucrătorilor săraci şi cu 
familie număroasă sé le dee ajutor la 
suportarea speselor împreunate cu ma- 
ghiarisarea numelui.

Conform conspectului făcut pe basa 
publicaţiunilor din foaia oficială, dintre 
amploiaţii şi lucrătorii dela căile forate 
ungare ’şi-au maghiarisat numele 2700 
de înşi cu 4Ö01 membri de familie, 
la olaltă deci 7601. Se vede însă, că mi
nistrul Hegedűs nu e mulţumit cu re- 
sultatul şi astfel pentru-ca maghiarisă- 
torii să poată lucra cu mai mult efect, 
le pune la disposiţie bani.

Ofert. Un candidat de advocat, 
Român, începător, ar voi să capete apli
care într’o cancelarie advocaţială. Cu
noaşte limba română, maghiară şi ger
mană. Informaţiuni se pot cere dela 
redacţiunea foii noastre.

*
Ce pretind fetele? Să voteze par

lamentul o lege în contra căsătoriilor 
de interes şi o altă lege, în sensul căreia 
bărbaţii cari fac mult timp curte oare- 
eărei fete fără a voi s’o iee de nevastă, 
sé fie aspru pedepsiţi. Mai cer şi aceea, 
ca în fiecare comună, ori oraş, să fie 
designat un loc anumit, unde tinerii să 
se poată întâlni cu fetele şi astfel să se 
cunoască mai uşor. Apoi, văduvelor în 
etate de peste 40 ani să li-se interzică a 
se căsători, şi în fine, ca rumenelele, 
alifiile şi totul ce serveşte la înfrumse- 
ţarea şi împodobirea fetelor — se poată 
fi importate scutite de vamă.

Se înţelege, că aceste pretensiuni 
prea modeste nu le ridică frumoasele 
din zilele noastre, ci fetele poloneze din 
veacul al XVII-lea, după-cum dovedeşte 
petiţia lor, înaintată dietei convocate din 
partea regelui Vladislav II. în Litvánia 
la anul 1640. Petiţia s’a aflat săptămâ
nile acestea în biblioteca din Cracovia.

ECONOMIE.
Stropitoare contra „peronospora“.

Comisiunea economică a comitatu
lui Sibiiu cu data 30 Aprilie n. e. nr. 
76 publică următoarele: »Penţru de a în
lesni viticultorilor (viierilor) din comune 
folosirea mijloacelor de apărare pe de
plin probate şi prescrise şi de statut în 
contra »Peronospor ei viticole«, comisiu
nea economică a comitatului Sibiiu îm
parte comunelor, în cari să cultivă viieri- 
tul, cum şi însoţirilor şi tovărăşiilor locale 
economice din comitat şi în anul de 
faţă cam 6 0  s tro p ito a re  (proaşte, tu
lumbe) pe lângă rebonificarea preţului 
jumătate din preţul cumperărei; consi- 
derându-se mai ântâiu comunele cu vii 
(§. 61 art. de lege XII. din 1894), cum 
şi cei-ce până acuma nu s’au împărtăşit 
de acest favor.

Preţul de cumpărare al stropitoa
relor (Austria, model 1897) este 9 fl. 
50 cr., cei împărtăşiţi aşadar’ pentru o 
stropitoare probată plătesc numai 4 fl. 
75 cr. de bucată.

Cererile sünt de înaintat cel mult 
până în 20 Maiu n. a. c, de-adrep- 
t u l  la comisiunea economică a comi
tatului Sibiiu (Sibiiu, casa comitatului).

Cereri intrate după 20 Maiu n. nu 
se iau în socotinţă.

Primirea stropitoarelór o îngrijesc 
cei împărtăşiţi la ziua, ce se va statori.

Atragem luarea aminte a tovără
şiilor agricole şi a comunelor noastre 
politice asupra acestei publicaţi uni.

Sibiiu, 6 Maiu n. 1899-
Comitetul central al »Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului«.

D e m e tr iu  Conişa, 3i
preşedinte.

V ic tor T o r d ă ş ia n n ,
secretar

M A I  N O U .
„ L l tr a iş t i i“ (!) ş i  G oldiş.
»Magyarország« publică un inter

view mai lung cu Mangra. Reproducem 
un pasaj :

Mangra; Noi, ultraiştii, suntem pen
tru Goldiş, şi ţinem cu credinţă la el.

Coresp.: Dar’ de ce sânteţi d-v. 
cu Goldiş ? Tocmai asta e de nepri
ceput.

Mangra: Ei, ştiu, că asta e mare 
enigmă pentru mulţi. Această enigmă 
eu nu ’ţi-o explic, domnule....

D e la  A rad .
— Telegramă particulară. —

Sinodul a hotărît să primească aju
torul statului la întregirea salarieior 
preoţeşti.

La temniţa!
— Raport prin fir telegrafic. —

Lugoj, 9 Maiu.
Dl lo a n  A urea , preot gr.-or. în 

comuna Dragomireşti, condamnat pen
tru pretinsă agitaţie la o lu n ă  te m 
n i ţă  de stat, a plecat la Seghedin pen
tru a-’şi începe mâne osânda.

D in  D u d a p esta .
Astăzi M. Sa a primit în audienţă 

pe coutele Thun.
S’a ţinut un consiliu comun al mi

niştrilor ungari şi austriaci.
Conferenţa episcopilor catolici a 

ţinut a doua şedinţă.

Bibliografie.
Manual compact de

agricultură raţională.
De

Jir. George Maior.

profesor de agricultură la şcoala dela Fere
stre^ şi la seminarul Nifon Metropolitiil,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarîi, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Rouniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi numeroase alte societăţi ştion- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiuneâ vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apără până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apără mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând însă un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui se lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

„ D in  ta in e le  v ie ţe i(i e titlul 
drăgălaşului volum de nuvele şi schiţe, 
eşil tocmai acum de sub tipar în 
, ,Tipografia“ noastră. Autóra intere
santelor scrieri e doamna M argareta  
Moldovau.

»Trilby*, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Bnrsa de mărfuri din Budapesta de a 7 Maiu n .

S â m in ţe Ü
Preţul per 

100 ohilogT,
i l
î l

Preţul per 
100 chilogr.

2 H
O O» dela pânfl dela pâuK

G r â u
Bănăţenesc nou 75 *590 9. 76 9.— 9 30
Grâu de Tisa „ 75 910 0.20 7G 9.25 lo.P
Grâu de Pasta „ 76 8 95 90 76 9 1 9.15
Grâu de Alba-Reg. „ 75 9.— 9.15 76 9 16 9.25

„ „ Badea „ 75 895 9.— 76 _ 9.06
Grâu ung. de Nord 75 —■ 7«

Sflminţo 
vechi ori nouo

Soiul Ouai iuţea 
por hect.

re ul por
U>() chiíögr.

dela

Săcari
Ora

Ovăs
Cucuruz (porumb)

ir
Meiu
Hrişcă _____

pruna 
do nutreţ 
d« vinars 
de bere

binâţ.
de alt soiu

Mart -Apr. 
Saţit.-Oct,. 
Maiu-In n. 
Ioiie-Aug. 
Mart.-Apr, 

Oct.

7 0 — 7.1 
6 0 -  (12 
3 2 — 64  
« 4 - 6 0  
; j « ~ 41

-.o
6 2
6 .4 0
7.40 
465 
6.55 
6.60

11 5 J  
4 .2 5

până

T.ufi
6.Î5 
7.60 
8 60 
4.70 
6*0 
5.55 

12 S6 
4.50

1
l

Grâu

Cucuruz

Ovés

l .15 
8.50 
56

6 84

£4 lu.2 
8.62 
5 /6

6.86

-TOdnoU dÍT*TM S u i u
Ouraul

dai* p iu i

Săm. de trif. 
*

Oleu de rap. 
Uns. de porc’

Slănină

S«u
Prune
Lictar

)l
Miere

ti
Ceară

Lacernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

davon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Bosenau

52.50

49.60

68.-

50.-

Ctarsul pUttl dia SIMi«,
Din 9 Maiu n. 1899,

Hirtie-monetă română . Clump. 9.47 vând 9 62 
Lire turceşti . . .  * — „ — .—
Imperiali (16 B» aur) .  „ 18.V8 „ 1910
Buble ruseşti 100 â . . .  15.6 55 „ 127.50
G a lb e n i ........................  „ 5.63 „ 5 68
Napoleon-d’o r i .......................  950 „ 9 66
100 Maree germane .* . „ 58.65 , 69 —
Livre sterling . . . .  ,  1192 „ 1202

B u r s a  d e  B u d a p e s t a .
Din 7 Maiu n 1899

Ken ta de aur ung. 4 •/» . . . . .  . .
■ » * » 4 ' /,  . . . . . . . .  — .—
» ung. val. cor. 6 « / , ............................ 100.26

împrumutul căilor ferate ung......  121.60
Amortiurea datoriei căilor forat« do Oit ong

(l-a emisiune)...........................................122.50
Amortisarea datoriei căilor fonta do Ost ung.

(II-o emisiune) . ........................................... 102.—
Bonuri rurale ung. ) ...................... ...........  98.—

a a croate-davono  ........................ 99.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . . 101.60t
împrumut cu premiu ung............................ 156.—
Losuri pentru regulären Tisei ţi Seghedin . 140.—
Bents de hârtie austriacă . . . . . . . .  102.60

„ di argint a u s t r ia c ă ........................102.26
„ de aur a u s tr ia c ă ............................ 128.50

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băneai austro-ungare ............ 965.—

I, „ de credit ung...................... ..... —
„ I, de credit austr. . . . . .  —

Scrisuri fondare alo institutului de credit ţi
economii „Albina“  .................... ....  u)2 —

A r p t n l ............................    5.68
«Jbeni Împărăteşti ....................................... B.67
Napoleon-d'ori  ........................  g rg
Mărci 100 imp. germans ... .........................£9 02
London 10 Lines sterling!.............................  120 60

B u r i a  d o  V lo n s t .
Din 7 Maiu n. 1899

Bonta de sar 6’/, . . . . . .  . .
* .  » 4'/. .  ......................... iaa.23

Banta ung. v. e. 4«/i •  ............................. 100.—
împrumutai căilor ferata ong................................ 122.—
Amortisarea datoriei căilor forată do Ost ung

(I-a emidune)................................................   1<)1.7E
Amortisarea datoriei căilor forate de Ost ung.

(Il-a « m is iu n e ) ........................ 121.80
Bonuri rural* ung..........................   98.—

a a croate-slavone.........................199. -
împrumut cu premiu u n g . ....................................166.—
Losuri pentru regulärst Tisei şi Seghedin . 150.—
Banta de hârtie a u s tr ia c ă .............   102.48

,  a argint austriacă ..................................101.89
,  ,  aur a u s tr ia c ă ....................................... 123.60

Losuri austriac* dfe 1860   m 2 *
Aoţiuadi« băneai asstro-augare . . . . .  955 — 

a » de credit ung. . . . . .  —
„ * de credit aust*. . . . . .  — —

Argintai ........................................................... 5 69
Galbeni Împărăteşti 6 68
H&poleon-d'ori ....................................... ..... . 9.56
Mări i 100 imp. germana . . . . . . .  59.02
Landes 10 Livro* sterlin*!' . . . . . . .  120.70

d o s iţ i  în S ib iiu .
La 9 Maiu n. 1899.

Hotel *Imp#ratul Rom anilor*: Mascha- 
uer, colonul din Cluj; Pop de Băseşti, proprietar 
din Băseşti; Roinyag, forestier sup. din Ibaş- 
faléu; Sándor, Fuchs, Wagner, din Wiena, Zid 
din Skalitz, Aronsohn din Arad, Hess din Linz, 
Guth diu Praga; Grünfeld din Mediaş, comer
cianţi.

Hotel 'M eltscr*: Tuzson, proprietar din 
Cinade; Iakots din Noul-săsesc; Kunért din Bűzd, 
notari; Turcu, advocat din Făgăraş j Brantsch cu 
soţia, preot din Alma-săsească.

Hotel uNeurihrer*: Bozsinsky, proprietar 
din Demsuş; Szenkovits, medic de reg. din 
Braşov; Schwarz, farmacist din Kapusvár ; Gabu, 
geometru din Deva; Soleanu, notar din Pianul- 
de-jos; d-na Micu din Făgăraş i Schulleri, preot 
din Orăştie; Stroescu, comerciant din Bucureşti.

Hotel 'H aberm ann*: Thal mann, preot 
din Reciu; Rivcou, voiajor din Oppenheim; Ră* 
duţiu, notar din Racoviţa; Bologa. comerciant 
din Vingard.

Baemreşii.
Din 26 Aprilie v. — 4 eî# p. m. Cues»
Renta rom. per 1895 B0/* ...................................ICO
Renta română amort. 5 '/, . . . . . . . .  97
Bonta (SchnidTorgchreib)Î . . 09
Oblig, da stat C. F. R. fl»/...................................  —
Banta rom. Rural, conv.) 6»/» . . . . . .  100
împrumutul municipal 5•/, . . . . . . .  97
Scrisuri ftim. rurale 5«/0 . . . . . . . .  —

* » 8 7»/, . . . . . . . .  —
Idea urbane 7»/, .................................................  —

» ««/......................................!*•
» 3 *V, • • ' .................. ...  82

B&aca Saţianaiă (100 5ai vâr*, intr.) . . . . 146 87
Soc. Dacia-Bom. (260 iei v ă r s . ) ...............................420
Soc. de Aíig. Naţ. (300 lei vărs). . . . . .  467
Soc. rom. de raasig. ....................................... ..... 118
Soc. rom. de eon, (25Ö iei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Caisei Pensiunii«» . . . . . . . .  289
Agio ■ . . . .............................   —

Schimb:
Londra 8 îuai . . . .  . . . . . . .

1* ceh . . . . .  . . . . .  . .
Berlin 8 lord * .

* ...................... ......................... ...f,sf-
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balte?
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societat« pe

acţiuni: V. H. orannanrii.
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Comande numai după ilustraţiuni de probă.

Atelierul fotografie

E M I L  F I S C H E R ,
în Sibiiu (Piaţa-mare nr. 16).

Reproduceri mărite pe platină, împreună cu privazuri fine =
T o a te  so iu rile  d e  fo to g ra fii:

tablouri, grupe şi pose de băieţi, în cea mai fină executare. 
Fotografâri în fiecare zi, fără deosebire la timp. 

Atelierul meu de bun renume îl recomand şi pentru reproduceri şi înm ăriri pe platină
Cu s t im ă

E m il F i seller,
stabiliment de atelier de fotografâri ţi reproduceri mărite!

Piaţa-mare nr. 16.

£X X X X X X X X X X X X >O C \
-  „Tipográfia“, ioc, pi acţiuni In SIMIu.

Se află de vânzare:

s Homo Sum.

[148] 1—3

Conversaţie şi îu limba română.

Bicicle Monarch
sânt cele mal excelente

fabricate de prima clasă,
neîntrecute în ceea ce priveşte cursa 

şi executarea artistică.
G a r a n ţ i e  pe  u n  an.

Preţuri moderate chiar şi la cele 
mai uşoare plătiri în rate.

Deposit şi representanţă la
H einrich  Ila im icli,

Sibiiu,
s tra d a  C isn ă d ie i n r .  2 0 .

[155] 2 - 4

9 9
u i t e 1 4 u

societate com ercială pe acţii, ^il>iiu.
Filială în Făgăraş en gros şi detail.

D ep o site  e n  g ros C â n en i (R o m á n ia )  ş i  A lb a -Iu lia .

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzătnri de tot felul, 
chocoladă şi cacao, ciainri (thea) veritabile şi bisqnits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacnri adevărate

franţuzeşti şi indigene.
Mare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr. litrul In sus. M W

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachin de trebere.

Mare deposit de făina de Bănat excelentă.
Depăşit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista“. Halva. 
Laminări de ciară, stearină, parafină şi de sén. Singurul deposit al 
fabricei de laminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (Románia).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat In ţăsătnri de in şi bnmbac, pichet,

harchent (de vară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Cretan, PânxătUti. 
Bnmbacnri de împletit, croşetat şi b rodat 

Liână ră su c ită  ş i  b ircă .
Mătăsuri de cnsnt şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şl pentru turişti. Gulere, mangete şl cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
P f  Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. [2s5o]2 2—

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi láncú, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muré§ului, apoi

Z a ra n d u l şi M u n ţii-A p u se n i,
Cu 9 Unrtraţinni ţi o şcblţft.

Descrierile sânt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania in limba români.
„ L iga  ro m â n ă “, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

4

Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se atiă de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai ao cr.

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi  o r i g i n a l u l u i  p o e t

G eorge C oşb u e,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
.Balade şl Idile“ (editura Librăriei S o c e c

& Comp., 1893).......................fl. 1.50.
»Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetes, 
1896 . . . . . . . . .  fl. 1.25.

La comande, care sânt a se adresa „Ti
pografiei", soc. pe acţiuni In Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

Doirä cărţi folositoare
pentru ţeranul român

*.u apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni. 

Sibiiu, strada Poplăcil 15:
ÎNDREPTAR practic

E C O & O M I Ä  R U R A L Ă
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P re ţu i  1 II. v. a.

COMASĂRILE
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v . a .

Pentru porto poBtal câte 5 or. mai mult.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni iu 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă
Carte de bucate

a
bucătăriei

române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ soăzut (dela 2 fi.) acum 
n um ai cu 1 f l .  v. a. plus 10 cr. porto 

(20 cr. recomandată.)

Cele mai excelente şi recunoscute ca cele m ai bune

M aşine ele cosit
pentru iarbă, trifoiu şi holde,

Tăvăluguri cilindrice şi M i, ;de oţel,
Pluguri cu 1,2,3 ori cu 4 ieruri,

Grape diagonale şi pentru livezi şi muschiu,
Maşine de séménat „Agricola“,

Prese pentru ensilarea (îndesarea) nutreţului verde
(patent Blunt),

Aparate-Dörr (patentate)
pentru poame şi legume,

Teasouri pentru toate scopurile, cum şi pentru 
vin şi poame,

Prese pentru tescuire de poame şi struguri,
Maşine pentru retezarea viţelor,

Stropitoare automate patent „Syphonia“ 
pentru plante şi viţe de viie

Maşine de îmblătit
cu suluri patente în verigi de uns,

minate cu mâna, 
cu vîrtej, 

ori cu vapor.

Aparate de vîrtej (întors)
pentru înhămare de 1 pâuă la 6 cai,

Cele mai noue maşine de vânturat, 
Ciururi, sfărmitoare de păpuşoiu,

Maşine pentra te cuit fén şi paie,
minate cu mâna, stabile şi portative

fabrichează şi liferează î n  cele m a i  n o u e  c o tis tr u c ţ iu n i  
Fabricele ces. şi reg., singure priv pentru maşine economice, turnătorie de fer şi atelier de barosuri

IMI. M A Y F A R T H  A CO M P.,
In Viena, II/l, Taborstrasse. [i53] î—io

Fundată. în 1872. Premiată cu peste 400 medalii de aur, argint şi de bronz yen lucrători 
--- ■ — la toate cele mai mari exposiţii.

Cataloage de desluşire şi numéroase scrisori de recunoştinţă gratis. —  Representanţi şi mai departe venzétori sunt doriţi.

Clasa a IV-a primei loterie de clase reg. ung. privilegiată.

F
Ci6JDce

Cicc<v
XJ1-

k

Câştigul principal 60.000 coroane
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltâ:
T r e i m ii câ ştig u r i in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima tragere e deja la 18 Maiu!
Un los Întreg Un los de jumétate Un pătrar de los 0 optimă de los

6 fl. 3 fl. 1 fl. 50 cr. 75 cr.

Cel mai mare deposit de losnri se află la casa de schimb a lai
A D L E R ,

colectură principală,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.

[108J 16-18

1
Ho

P-o
l-l.

»
e-OCC
a 2» -ce ?♦- M«eres>

i
Cel mai mare câştig la tragerea a Vl-a e : UN MILION.

Legea veterinara.
Atât p rim ăriile  com anale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Torm ay Béla, secretar 
de at&t In ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte:

în v e ţă to ru l M unteanu
împâ.rt&şessao eco n o m ilo r  ce le  m ai de lipsă cu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

Stlmd cvi dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă HO Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
pâra dela

„ T ip o g r a f ia “ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

Cine cutează, câştigă!
Cea ia i  apropiată tragere de I.Acest pretutindenea cunoscut motto al casei 

mele, la loteriile de până acum s’a dovedit în mod 
strfi lucit pentru clientela mea. De aceea mé simt 
îndemnat a o ínvita sé tee parte şi la loteria a 
IV-a, eare mv Începe acnin. în colectură mea 
principală, protegiată de noroc în deosebit mod, s’au 
câştigat până acum 60.000, 40.000 şi multe câşti
guri â 10.000 coroane, la olaltâ peste jumétate 
milion de coroane. [Í44J 4—6

Dintre 100.000 de losuri trebue sé câştige 50.000.
Cel mai mare câştig poate fi eventual

un milion die coroane!!
Preţul losurilor

p e n tr u  I .  c la să :
Un los întreg . fl. 6.— 
0 jumétate de los „ 3.— 
Un pătrar de los . „ 150 

— 75

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

va fi în
18 şi 19 Maiu 1899.

Comandele sé se adrestẑ  la colectară principală a loteriei de clase

Casa de schimb Iosif Sternberg,
Budapesta, "VI., Bulevard-Teresia (Teréz-körút) nr. Ö

0 optimă de los . 
reg. ung. privilegiate

Pentra »Tipografia8, societate pe acţiuni; V. H. Drepsnandt. Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arschall*


